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Nemzetiségi fészkelodések.
— szeptember 25.

Előre bocsátjuk, nem akarunk 
békétlenséget szítani, sőt épen az 
ellenkező a célunk. Epen ezért nem 
lógjuk itt aprólékosan tárgyalni a 
nemzetiségi kérdést. Nem is volna 
helyén ; annál kevésbbé, mert a 
múltból nem sok vigasztalást me­
ríthetünk. Nem akarunk tehát utalni 
arra, hogy a hazafias felvidéki tót- 
ság és szepesi, de még a délvidéki 
németek mellett, akik együtt érez­
tek velünk a múltban jóban és 
rosszban, örömben és bubán egy­
aránt, mennyi bajunk volt a gonosz 
indulatu dákorománok a túlzó szer- 
bek és a hűtlen erdélyi szászok 
hazaellenes cselekedetei miatt. Még 
csak a nem régen lefolyt memo­
randum per tanulságairól sem írunk 
ezúttal. De nem hunyhatunk szemet 
olyan tények és jelenségek felett, a 
melyek a múltban részben lap­
pangva dúltak, jelenben pedig már 
egészen nyíltan merülnek fel, okoz­
nak izgalmakat és keltenek olyan 
áramlatot a nemzetiségi népek kö­

zött, a melylyel szembeszállani kö­
telesség és a melynek leküzdése 
szinte nemzeti életkérdés.

A mióta több nemzetiségi agi­
tátor újból bekerült a parlamentbe, 
alig fogytunk ki az izgalmas nem­
zetiségi vitákból. De ez nem lett 
volna baj, parlamentünk előkelő 
vezér fér fiai közül pártkülömbség 
nélkül számosán kívánták azt jól 
felfogott érdekből, hadd mondják el 
a nemzetiségek képzelt sérelmeiket 
nyíltan az ország színe előtt, a hol 
csakhamar ki fog derülni, hogy csak 
vélt sérelmekről és jogosulatlan kö­
vetelésekről, de még jogosulatla­
nabb aspirációkról van szó. Jobb ez 
a nyíltság, mintsem hogy lappangva 
izgassanak a nép körében a nélkül, 
hogy a mérgezett nyilaktól óvakodni 
lehessen.

Eddig helyes is a dolog. Csak­
hogy egy nem várt támadás ért 
most bennünket. Mert mi történt a 
parlamentben. Jeles, alapos, törvény- | 
ismerő államféríiaink sorra meg­
cáfolták a nemzetiségi követelmé­
nyek jogosultságát bebizonyítva vi­
lágosan, hogy ennek a nemzetnek

végtelen türelmessége magyaráz­
hatja csak meg a támadások lehe­
tőségét.

íme, a nemzetiségi agitátorok 
mégis most is az ellenkezőt vallják 
lenn a nép között és mintha csak 
egy ember is igazat adott volna 
nekik a parlamentben, azt a hitét 
terjesztik kinn, hogy előadva „vélt” 
sérelmeiket, azokat ők orvosolni 
fogják. A tudatlan nép végre is 
hisz nekik és a csábítás, a kerítés 
diadalt akar aratni.

Ezzel szemben egy kötelessé­
günk van : megbizonyitaoi a ma­
gyar állam hatalmát és erélyét egy­
részről, szeretettel és hazafias érzés­
sel felvilágosítani a népet másrész­
ről és való sérelmeiket, valódi se­
beiket gyógyítani.

Erre hatalmas eszközül szolgál 
Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszterünknek kiadott rendelete. 
Legyen a magyar tannyelv köte­
lező minden hazai iskolában, a 
népnek tudnia kell, hogy itt csak 
egy ur van : a magyar állam, csak 
egy nyelv uralkodó : az állam 
nyelve, a mely nem lehet más,

Lakásaink.
A Szabadság számára irta : Erdélyi Gyula.

Egy hires bölcs, még pedig keleti 
bölcs, a ki nem plagizálhat, állította azt, 
hogy a legnagyobb boldogság a jó lakás. 
A hol ez a mondás hagyományban ma­
radt ott az is írva vagyon, hogy a bölcs­
nek egy bokorban volt a lakása.

Kérdezték tőle: Hát ez jó lakás ?
-— Nekem jó. Arra igyekezzél, hogy 

a te lakásod is jo legyen. Egyet azonban 
mondhatok, hogy meglehet, Vieked a pa­
lota sem fog tetszeni.

— Gondolod ?
Megvagyok róla győződve.

■— Azután miért ?
Mert csak boldog embernek van 

,'ó lakása.
— Van-e boldog ember ? . . . Annak 

megvenném az ingét, hogy a babona 
szerint én is boldog lehessek.

— En boldog vagyok, de nincsingem.

Ezt monda a bölcs és arra elbocsá­
totta látogatóját.

Eszembe jutott ez a keleti bölcs, 
mikor a napokban egy lakóhelyét és la­
kását sokat változtató búgom tt látogattam 
meg. Gyönyörű, kényelemmel ellátott, fé­
nyes bútorozott lakása volt. Nem volt 
vele megelégedve. Szerettem volna gyors- j 
Író lenni, ha leírhattam volna, azokat a ! 
fontos okokat, a melyekkel bizonyltok, I 
de hát az nem vagyok, a fejem pedig I 
nem koptatom. így hát csak a magam j 
véleményét mondom ki a lakásjajgatásról, j 
mely oly általános, mint a porzó meg az 
itatós papiros.

Istenem, uraim, ha elgondolom, hogy 
őseink még sátrakban laktak, inget nem 
viseltek és mégis boldogan megelégedve, 
pihentek a medvebőrön. Es mi a paloták 
kényelmes lakosztályaiban a szibaria ké­
nyelem minden eszközeivel ellátva is pa­
naszkodunk a lakás ellen !

Ismét egy kortünettel állunk szem­
ben. Nem tudom, a tudós doktorok és

j nyelvesztergályozók minek neveznék, én 
! igénytelen igazságnak nevezem.

Ez az emberiség átka; ha olvas, ha 
élvez, ha pihen, mindig fokozza igényeit. 
Az én hugocském is csak igy van. Azt 
vélem nem volna felesleges, ha egy Dio­
genes-kört alakítanánk, hol megtanulnánk 
azt, mi a legszükségesebb és mi a feles­
leges.

A műépítészet nem tud lépést tartani 
igénycsigázásunkkal, sőt bizonyos rész­
ben tévelyeg is, mert legkivált kívül 
fejt ki bravúrokat, mig a ház belsejében 
egymásra követ el hibákat.

Századunk jelszava a fényes és nem 
célszerű, Így látjuk megoldva a legtöbb 
nagy építési tervet, a mint elkészül, azon­
nal belátjuk, hogy célszerűtlen, nem al­
kalmas. Ez áll a kórházakra is.

Hanem azért közönséges ember meg­
elégedhetne elégedve a lakással, ha a 
mai nők tudnának egy titkot, a miben 
ősanyáink erősek voltak, a lakályosság 
titkát.

Míves figyelmét felhívni, hogy mr r| i 1 Voloniním 
eredeti párisi és bécsi — J-IlU061i-JK.ctlcipjcl.ltTl

§j Külföldi utamró 1 haza ér- 
I/ kezve, van szerencsém a 
^ nagyérdemű hölgy közönség 

megérkeztek. Szives pártfogást kérve

JUNGREISZ MARI
Debreczen, Piacz-uteza 52.
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csak a magyar. Ezt a rendelet pe­
dig a legnagyobb erélylyel kell ke­
resztülvinni és annak végrehajtását 
szigorúan ellenőrizni.

A másik, nem kevésbbé fontos 
hivatás tanítóinkra vár. Az ő haza­
fi ságukra bízza az ország azt a ne­
mes ihletet, a melynek szárnyam 
behatolhatnak a nép leikébe és 
megvehetik, megnyerhetik szívókét 
e nemzet, a haza számára. A nem­
zet hálája ezért el nem fog ma­
radni. A tanítók sorsát szivén vi­
seli nálunk osztály és rangkülönb- 
gég nélkül mindenki.

— szept. 25.
_ A kisküküllöi főispán beiktatása.

Báré Kemény Ákosnak, az újonnan kine­
vezett Kisküküllő vármegyei Jőispannak 
ünnepélyes beiktatása e hó 2<-en, sz°ra' 
baton délelőtt megy végbe a szokásos 
ünnepségek közt Dicső-Szent-Martonban 
a vármegye székhazában. E gyűlésén 
fogják felolvasni Sándor Jánosnak, a volt 
volt kisküküllőmcgyei, jelenleg Maros- 
tordamegye és Marosvásárhely főispánjá­
nak és székely kormánybiztosnak a vár­
megyéhez intézett búcsúiévele t.

Az uj képviselőház.
Saját tudósitónktól.

Budapest, szept. 24.
A mai nappal a kópviselőház ösz- 

szes hivatalai átköltöztek végre az uj 
országházba. Tekintsünk tehát körül ez 
uj díszes helviségekben

Mindenekelőtt meg kell említenünk, 
hogy még korán sincs minden rendben. 
A folyosókon még most is rendetlenség 
van ; gyalulnak, bútorokat tisztogatnak 
és szőnyegeket varrnak össze Az egyes

helyiségekből gyaluláS, esztergályozás 
zaja hangzik ki: de e munkák mégis 
csak az utolsó simítások. Még egy-két 
nap és a kópviselőház összes helyiségei 
lakhatók; illetve használhatók lesznek. 
Teljesen készen van a képviselőliaz 
ülésterme, ahová külön, vörös szőnyeggel 
befedett lépesőzet vezet.

Az ülésterem két oldalán egymással 
szemben vannak elhelyezve az újságírói 
karzatok, a hová szintén a márványos, 
aranyos folyosókról nyílik a bejárat.

Teljesen készen vannak az elnöki, 
ház nagyi és nagy irodai helyiségek és 
valamennyi teljes kényelemmel van be­
rendezve. A bútorzat általában mindenütt 
angol divat szerint készült,_ egyszerű, tö­
mör és kényelmes. Igen szépek az elnöki 
és minisztari szobák. Újítás az, hogy az 
alelnököknek is külön szobáik vannak, 
még pedig kényelmes szobáik.

Igen szép az elnök elfogadó terme_ 
Tágas, csínnal és ízléssel bútorozott szép
terem. . , , . . ,

Az elnöki és háznagyi helyisegek 
ma délig már teljesen vendben voltak, 
úgy, hogy holnap a rendes, hivatalos in­
tézkedést is megkezdhetik a tisztviselők. 
A nagy iroda csak pénteken, szombaton 
lesz rendben.

Nincsenek még berendezve a bizott­
sági és társalgó termek. Itt még _ egyre 
dolgoznak az asztalosok, esztergályosok 
és lakatosok ; de e helyiségek is készen 
lesznek már a jövő héten.

Szép, tágas helyiséget kapott a 
posta és táviró, a hol most vezetik be a 
táviró készülékeket.

Az újságírók jártak a legjobban a 
változással. A mire oly régóta szükségük 
volt, kaptak külön helyiséget, dolgozó és 
olvasó szobát. Csak az a hiba, hogy e 
helyiségeik az ülésteremtől jó messze, a 
félemeleten vannak.

Általában majd minden helyiség 
igen messze van egymástól, úgy hogy e 
miatt az ügykezelés bizonyára szenvedni

Menjünk csak falura, ott még tudják 
azt az asszonyok, hogy _ kell az otthont 
felépíteni. Tanítják a leányokat franciául, 
zongorázni és talán az ábrázoló mértanim 
is; de a kelengyéjébe nem teszik be többó 
ezt a tapintatot. Ebből semmit sem tud 
a leány, elfogadja szeszélyein kívül a 
kárpitos tanácsát.

Ennek az egyszerűség kultuszának 
leírását hiába keressük Íróinknál, a kik­
nél fényes termek, nagyszerű bútorok, 
csecsebecsék léteznek csak, de az egyszerű 
otthonról, ha még ebben nőttek is fel. 
fogalmuk nincsen. Nem szívesen gondol­
nak, rá.

En a magam részemről szívesen idő­
zöm a tiszta és rendes polgári szobák­
ban, hol a csin és tisztaság ragyogó, ha 
mindjárt nincs is szalon és csak az én 
kedves régi bútoraimat látom, a boldog 
idők drága tanúit, -ló szivet hirdetnek e 
bútor-aggastyánok és lakályosabbá teszik 
a szobát.

Nincsenek otthon nők, nincsenek 
otthon férfiak ; klubb, kaszinó, kávéház 
keli nekik, az asszony megint másfelé 
jár ; nem vigyáz rá a nagyanyja pohár­
széke, nem törődik annak tanácsaival, jó 
könyvek nem őrzik, legfeljebb egy-egy 
izgató regény.

A román királyné, a ki pedig jo 
verseket ir, országa előkelőbb családjai­
nak leányát maga ügyeli fel, hogy igy 
nevelkedjenek, hogy tudják berendezni 
és édessé tenni az otthont, hogy sajátít­
sák el ezt a nagy művészetet, melynek 
nemtudása a boldogtalanság forrása.

Lakásaink berendezése fontos a csa­
ládokra nézve, nem szabad itt könnyel­
műnek lenni. Polgárember tartson puri­
tán mértéket, mert kisebb lakásukból kirí 
a nagyobbakba illő berendezés.

Maradjunk a régi nyomokon, Ha 
már a guzsalyt eldobtuk, igyekezzünk, 
hogy varrógép legyen és a könyvekről 
se felejtkezzünk nieg. melyek legszebb 
díszei a szobának. A ki ezer koronát költ 
lakása berendezésére, az vehet száz ko­
rona ara könyvet, mit óvenkint 10—20 
koronával ha nem többel szaporít, úgy 
szép kis házikönyvtána lesz.

A lakályosság harmóniáját a képek 
is megzavarják. Igen sokszor nem rit­
kán ott, a hol fiatal leányok vannak, 
kétértelmű róhatlan képeket látunk a 
falon.

A vallásos tárgyú képek, oh azok 
nagyon "közönségesek őrangyalra nem 
szorul a mai divatos hölgy. Ott van a 
demimonde tárgyú kép kacér vonatkozá­
saival, ott a fürdőző Vénusz, kit a gi- 
gerlik bámulnak.

—- Zenét sem találunk minden ház­
nál, legfeljebb arisztonokat, nagyanyáink­
nál, ha nem juthattak fortepianóhoz, ott 
volt a gitár vagy citera.

Ennek a kornak csak debardeurökre 
és illatszerekre van szüksége.

így vesznek ki az erkölcsök a szi­
vekből. így lesz az irodalom léha szaj­
kója, üres visz hangja a kor hibáinak. így 
tükrözik lakásaink és lelkünk szegény­
ségét.

fog. De hagyjuk most e hibákat ; majd 
kiderülnek lassanként a gyakorlat alatt, 
és akkor lesz idő és alkalom megróni és 
javítani.

Egyelőre kívánjunk sok szerencsét 
az uj hajlékban az országgyűlés összes 
tagjainak.

Amerikába szökött
debreceni szerelmes pár.

Saját tudósitónktól.
—- szeptember 25.

Pikáns kis történet szálait szede­
geti most össze a debreceni rendőrség 
bűnügyi- osztálya. Egy hűtlen férj és fe­
leség játszák benne a főszerepet, a kik 
már régen tiltott viszonyt folytatnak 
egymással. Hogy pedig nyilvánosság elé 
kerül a szerelmi történet, annak nem. 
csak az az oka, hogy a szerelmesek 
megszöktek a családi tűzhely mellől, 
mert ez legfeljebb egy váló pör titkos 
ülésén kerülne szőnyegre, hanem mert a 
két szökevény szerelmes szivükön kívül 
holmi idegen tulajdon pénzekkel is meg­
szöktek, az egyik meglopván a felesége 
pénztárát, a másik pedig szintén el­
vitte a férje megtakarított pénzecs­
kéjét.

De ime a történet:
Geiger József csapó-utca 73. szám 

alatt lakó pékmester régebb idő óta til­
tott szerelmi viszonyt folytat Szekeres 
Istvánná, Bagoly Lídiával. Sokan tudtak 
a dologról, csak épen Geiger Józsefné 
és Szekeres István nem gyanitottak 
semmit.

Yósre aztán tegnap ők is megtud­
ták a kétszeres hűtlenséget és pedig igen 
szomorú körülmények közt.

A két szerelmesnek ugyanis nyoma 
veszett. Egy alkalmas pillanatban össze­
pakolták holmijukat s eltűntek, csak a 
szomszédok által izenve meg a meg­
csalt hitveseknek, hogy Amerikába 
mennek.

A két szökevény azonban aligha 
fogja elérni az uj világrész part jait, mi­
után a tegnapi napon mindkettőjük el­
len bűnvádi feljelentést tettek a deb- 
reseni rendőrség bűnügyi-osztályánál.

Geiger József LüOO koronát vitt 
magával a felesége pénzéből s Szekeres 
Istvánná is meglopta az urát ez összeg 
10 százalékáig 160 koronáig.

A rendőrség sikkasztás miatt meg 
is indította a két szökevény ellen az el­
járást. Kiderült, hogy Debrecenből el­
utaztak, de hogy merre vették utjókat, 
nem lehet tudni.

Mile Pál rendőrfogalmazó, aki a 
vizsgálatot vezeti még a tegnapi nap sür­
gő nyzött az összes kikötővárosokba s 
intézkedett, hogy a szökevények utjok- 
ban — bármerre mennének is — kézre 
kerüljenek.

ÍROD alom.

Almanach. Ötvös Károly és Dory 
Zsigmond szerkesztésében jónevü írók és 
poéták közreműködésével magas irodalmi 
színvonalon álló almanach jelent meg a 
könyvpiacon. Szerzői a magyar zsidó 
családok asztalaira szánták azzal az in­
tencióval, hogy kiszorítsák véle a kül­
földről beözönlő német férczkalandáriu- 
mokat. Ezt a célt támogatni elsősorban, 
a magyar sajtó kötelessége lévén, szives 
készséggel ajánljuk az Ötvös Károly és 
Döry Zsigmond almanachját azoknak, a 
kiknek szánva van. Az Almanach, mely-
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nek szépirodalmi részét Révész Béla, a 
Magyar Hírlap munkatársa állította üsz- 
sze Budapesten, kerepesi ut 9/B. alatt 
rendelhető meg a szerzőnél.

Ágról-ágra.
A 1 k a 1 m i aprósága k.

A Szabadság számára irta : Tiborc.

(Vadászok osztozkodása.) Szenvedélyes 
vadász az én Pista barátom ; (jyuszi nemkü­
lönben. Mihelyt lerázhatják egy-egy félnapén a 
hivatal porát, uccu ! vállukon a puska, oldalu­
kon a vadásztáska.

Nem csoda, hogy gyakran találkoznak 
odakint a határban. Néhány órai barangolás 
után a vadász is elfárad s ha cimborával akad 
össze, szívesen harap egy jó falatot és hörpint 
rá egy-két kortyot a martinkai zöld szil véri um- i 
bél.

Tegnap is igy történt. Találkozott a két 
vadász a mátai dűlőn.

—- Hoztál-e valamit magaddal, pajtás ? 
— kérdi Gyurka, a ki szörnyen szomjazott és 
otthon felejtette a csutoráját.

— Hoztam egy palack ó bort, — feleli 
Pista őszintén. Hát neked mid van ?

— Van egy száraz nyelvem.
— Osztozzunk testvériesen !
— Helyes !
Elébb a borin került a sor ; nagyot húz­

tak mind a ketten. De különösen Gyurka, a ki 
fenékig ürítette a palackot.

— Már most osztozzunk a te száraz 
nyelveden is.

Mire Gyurka ravaszul mosolygott és igy
szólt :

— De hiszen nekem most már — nincs 
száraz nyelvem !

(A sürgős osztálysorsjegy.) Boka Mihály 
ti am bejött a tanyáról a heti vásárra s csak 

látja, hogy a boltban egvre-másra vásárolják az 
ij módi reskontót, az osztálysorsjegyet.

Boka Mihálynak is viszketni kezd a te
nyeve.

— Adjék má' nekem is belőle !
Az öreg boltos eleje tesz egy csomót.

Tessék, szombaton lesz a húzás !
Ránt erre egyet a dolmányán Boka uram, 

kiveszi szájából a pipát és nagy szemeket 
mereszt :

— Mikor lesz ?
— Szombaton !
— Akkor csak tegye vissza az ur a láda 

fiába. Nem veszek. Mert nekem mán — pinte- 
ken kell a píz !

(Kend se különb !) Odakint a város szé­
lén keservesen sirdogál a kapu előtt a Bedegi 
.János felesége. Az ura már második napja kint 
duhajkodik a Levelesben a kis öcscsével, a ki 
október elsején áll be katonának.

Éppen ekkor jön haza a talyigás szom­
szédja, a Pisze Gábor.

Megvert az uram, a gyalázatos, rúgja 
meg a Ju. Tctejebe meg másodnapja kint poesé- 
kolja a pizt a Levelesben. A drága pízt, a gyil­
kos szemű ! Jaj letagadom a bitangot, nem is 
uram nekem ez a pogány lélek !

Pisze Gábor hallgatja a panaszkodási; 
aztán ő is neki buzdul.

Kerüljön csak a szemem elé az a betyár 
részeges, tudom, megkeserüli az akasztófa vi­
rága !

Bedeginében erre az ócsárló beszédre föl- 
öled a - ■ feleség. Letörli a könnyeit és sértő­
dötten veti oda á talyigásuak :

No iszen még kelméd meri szidni az 
én hites uramat. Kend tán különb ? Kend se 
különb, rúgja meg a hí !

Es durcásan befordul a házba.

~ HÍREK

N a p I ó.
Iparmuzeum, nyitva d. e. 10—12-ig, d. u 

3—5-ig.
Kossutli-kép és ereklye-kiállítás nyitva egész nap. 

Szept. 28. A tűzoltó-egylet 25 éves emlékünnepe 
„ 29. Hajdumegye őszi közgyűlése.
„ 30. A színházi évad megnyitása.

Okt, 13—21. Őszi nagyvásár.

* A polgármester itthon. Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármester ma ér­
kezik vissza szabadságáról Debrecenbe s 
még a mai mai napon át is veszi hiva­
talának vezetését.

* A debreceni csatorna terve. A föld-
mivelés ügyeinek minisztere, Darányi 
Ignác, különös figyelemben részesíti Deb- 
reczen város érdekeit. A Hortobágy ön­
tözésének előkészületei 300 hold terüle­
ten folynak ; mos pedig Fekete Zsigmond 
osztály tanácsos jött le a minisztériumból, 
hogy a jó negyven év óta fel-felmerülő 
csatorna ügyében tanulmányozza a terep- 
viszonyokat. Arról természetesen szó 
sincs, hogy ez a terv egyhamar megva­
lósuljon ; de a miniszteri osztálytanácsos 
tegnap hosszasan értekezett Kom lossy 
Artur főjegyzővel és Aczél (íéza főmér­
nökkel s szóba hozta a tiszai csatorna 
tervet, mely Debrecent hajózható csator­
nával kötné a nagy magyar folyóhoz.

* Hajduvármegye küldöttségei. Hajdú- 
vármegye közönségét meghívta a Mátyás 
szobor leleplezését rendező-bizottság a 
jövő hó 12-én Kolozsvárott tartandó ün­
nepségekre. I gyancsak meghívta az Er­
dély Kárpát Egyesület is Erzsébet- zász­
lójának ugyanekkor tartandó felavatá­
sára. A vármegye központi választmánya 
tegnapi ülésében elhatározta, hogy java­
solni fogja a közgyülésnak, hogy a szo­
bor leleplezésénél Rásó Gyula alispán, 
Vesz.prémv István és Kovács Gyula bi­
zottsági tagokból álló küldöttséggel kép­
viseltesse magát, a zászlófelavatásra pe­
dig a megye képviseletében Rásó Gyula 
alispánt küldik ki.

nulmányozza a nagy Wesselényi életét 
és ennek a kornak, valamint Wesselényi 
egyéniségének egyik legalaposabb tőrté- 
netbuvára, a Magyar Történelmi Társu­
lat dr. Tlm]y Kálmán orsz. kópv., a m. 
tud. akadémia tagja és a Tört. Társulat 
alelnöke ajánlatára legutóbb tartott igaz­
gató ülésében rendes taggá, az Erdélyi 
Muzeum Egylet pedig br. Wesselényi 
Miklós, Szilágymegye főispánja és "a 
Muzeum Egylet alelnöke ajánlatára szin­
tén rendes taggá választotta. Értékes 
munkásságának elismerése s kitüntetése 
ez, ami Kardos Samut bizonyosan még 
nagyobb történeti muekásság kifejtésére 
fogja buzdítani,

* A debreceni őszi vásárt elhalasz­
tották. Nagy érdeklődéssel várta a deb­
receni közönség, de különösen, az ezen 
dologban legközelebbről érdekelt keres­
kedők és iparosok, a kereskedelmi mi­
niszter döntését az őszi vásár elhalasz­
tása ügyében, Végre tegnap megérkezett 
a miniszter válasza :

Őszi vásár s z e p t e m- 
b er ílO-i káról o k t ó b e r 
13-r a elhalasztani enge­
délyezem. A miniszter 
megbízásából.

Szűcs m. titkár.
Volt is erre nagy öröm a városhá­

zán, a hol a kérdezősködők két nap óta 
egymás kezébe adták az ajtókilincset. A 
tanács pedig rögtön meg is állapította a 
vásárnapokat a következőkben :

Október 13, 14 és 15. (hétfő, kedd, 
szerda) bor-, dió-, méz-, toll-, ipari cik­
kek-, gabona- és terményvásár ;

Október Ili és 17. (Csütörtök, pén­
tek) juhvásár;

Október 18 és 10. (Szombat és va­
sárnap ) sertésvásár;

Október 111 és 20. (Vasárnap, hétfő) 
lóvásár;

Október 20 és 21. (Hétfő, kedd) ba­
romvásár.

* Az önálló vámterületért. Nagyban 
folynak az előkészületek a vasárnapi 
népgyíilésre, melyen az önálló vámterü­
let érdekében hoznak majd határozatot. 
Az előértekezletek és tanácskozások eddig 
a függetlenségi körben folytak és a nép- 
gyűlés vezetői, szervezői csaknem mind 
a függetlenségi-párt hívei. A rendezés e 
szépséghibája azonban ne legyen akadály 
azoknak a szabadelvű pártiaknak útjá­
ban, akik az önálló vámterület mellett 
ezúttal is tüntetni akarnak. Debrecen 
város közönsége egyébaránt pártkülönb­
ség nélkül kivette már a maga részét a 
kérdés komoly politikai jelentőségének 
felismeréséből, midőn Szabó Kálmán ka­
marai elnök férfias őszinteséggel Láng 
miniszter jelenlétében nyilatkozott az ön­
álló vámterület mellett és lelkes tüntetés 
helyeselte felszólalását. A mozgalomhoz 
a különböző testületeken kiviil most

Az asszony hát elül kezdi a vívást.
A talyigás rászól: * Kardos Samu dr. kitüntetése. Kar-
— Már megint baj van ?______________  dós Samu doktort, aki lelkesedéssel ta-

Miltalevits l gyógyszertára a „Kígyó“
Ajánlja: Harmat-arczporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illatú, 
teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — 
A Harmat - Creme u Harmat szappannal együtt használva az arezbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — 
(Kapható 3 színben : feher, rózsa s crém-szinben) mintadoboz Ilarmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. 
Ajánlja továább következő arc-porait : Berlini Fetpuder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy dobozára 1 kor. s l kor.

60 fill. — Velulin Ponder (3 féle színben) kis doboz 00 fill, nagy doboz 4 korona.
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sülét is, mely a következő felhívást 
adta ki:

Az önálló vámterület ügyé­
ben Debrecenben e hó 28-án vasár­
nap délután <1 órakor a városháza 
udvarán pártszinezet nélkül nagy­
gyűlés lesz.

Erre a nagygyűlésre gazdakö­
zönségünk figyelmét, az idő rövid­
sége miatt ezúton hívja tel a deb­
receni gazdasági egyesület elnök­
sége.
* Fagyott az éjszaka. Még nyílnak a 

völgyben a kerti virágok, zengi 1 etőfi a 
rendszerint szép, enyhe napos szeptem­
berről. És ime a most élő szeptember 
rutul cserben hagyja a régi jó hagyo­
mányt. Vén asszonyok nyara helyett nem 
is a levél verő ősz, hanem úgyszólván át­
menet nélkül a tél munkájába kontárko- 
kodik bele az idei szeptember. A Tátra 
fehér a hótól ; de nemcsak a felvidék 
hegyei közt, — nálunk a rónán is ke­
gyetlenül hidegre fordult az idő. Az éjt- 
szaka fagy volt a határban. Többen pa­
naszkodtak, hogy megkésvén az idei do- 
hánytörés, az éjjel elfagyott a dohány- 
termelésük teljesen. A szőlőre is vesze­
delmes ez a fogyasztó hideg megrémíti 
a szőlős gazdákat, a kik pedig már 
örömmel készítették az uj hordókat a bő 
termésre.

* Állatkiáliitás Zólyomban. Beszter-
ebányáról írják : Zólyom vár megye gaz 
lasági egyesülete szombaton, szeptem- 
>er 27-én Zólyom szab. kir. városban 
[Íjazással egybekötött szarvasmarha és 
□kiállítást rendez. Ki lehet állítani tehe- 
icket, üszőket és növendékbikákat, va- 
amint kancákat az idei csikókkal. A 
razdasági egyesület 800 koronát fordít a 
[Íjazásokra.

* Két öngyilkosság egy nap alatt.
L'egnap délután két öngyilkosság is tör- 
ént városunkban. De szomorú kimene- 
.ele csak a Kozma Lajos öngyilkosságá- 
lak volt, aki holtan fekszik már a hely­
beli közkórház boncoló termében. A másik 
ílctunott Bokányi Mária 14 éves cseléd- 
leány volt, akit elbocsájtottak a szóig '.- 
iatból. Miután pedig az édes apja meg­
ígérte a könnyű vérü leánynak, hogy 
agyonüti, ha szolgálat nélkül lesz még 
valaha, tegnap haza ment édes anyja 
homok-utca 180. szám alatt levő lakására 
s mig szülei távol voltak hazulról, fel­
akasztotta magát. De az ugyanazon ház­
ban lakó 29. számú rendőr észrevette s 
elvágta a kötelet. Bökönyi Marival a 
rendőrségen megigértették, hogy többé 
nem tesz semmi kárt magában. A másik 
öngyilkos Kozma Lajos könyök-utca 11. 
szám alatt lakik. A felesége csak három 
hónappal ezelőtt lett öngyilkos. Kozma 
Lajos nem tudta megszokni a magános 
életet s követte a feleségét a halálba. 
Este felé felakasztotta magat szegényes 
pince szobájában s mire a szomszédok 
eszre vették s levágták a kötélről, már 
halott volt.

* Kintfelejtctt zászlók. Rossz magyar 
szokás, hogy nemzeti lobogónkat nem 

eléggé. Minden nagyobb ünnep

után tapasztalhatjuk, hogy a zászlókat i 3 ->-ig.
többnyire kint szokták felejteni. Ami- | óráig sz 
lyen szép és mindenesetre dicsóretre- 
méltó dolog a nemzeti ünnepek alkalmá­
val a zászlók kitűzése, éppoly visszatet­
sző az, ha a zászlók az ünnepet követő 
szürke hétköznapokon is künt lobognak.
Ezúttal mi is tapasztaljuk ezt a visszás 
dolgot, amennyiben Debrecenben sok 
házon még a lobogó minden cél és ok 
nélkül leng. Hisszük, hogy sorainknak 

T meg lesz az a foganatja, hogy a zászló­
kat mihamarabb bevonják.

* Italmérési illeték kivetése. Lovassy 
Károly, városi tanácsos, az adóügyi osz­
tály főnöke értesíti a közönséget, hogy 
az 1902. évi italmérési illeték kivetés 
alapját képező jegyzék a városi adóügyi 
irodában (Városháza, Emelet 80 számú 
ajtó) f. évi szeptember hó 26-ikától ok­
tóber hó 5-ig közszemlére lesz kitéve, 
hol is a hivatalos órák ideje alatt bár­
mikor megtekinthető.

* A katonai önkéntes iskola építése.
Tudvalevőleg a város közönsége elhatá­
rozta, hogy 42000 korona költségelő­
irányzattal felépitteti a helyben állomá­
sozó tiszt-képző iskolát s ezt a határo­
zatot a miniszter is jóváhagyta. Debre­
cen város tanácsa az önkéntes iskola 
építésére a mai nappal árlejtést hirdet, 
melyre az ajánlatok október hó 10 ig 
adandók be. X beérkezett pályázatok te­
lett másnap, október hó 11-én délután 
fog dönteni, az ajánlatok elbírálására 
kiküldött bizottság, melynek elnöke Oláh 
Károly, tagjai lesznek pedig Abraham 
László t, főügyész, Aozél Géza tőmér­
nök, Roncsik ‘Lajos főszámvevő, dr. Szeli 
Kálmán és Horváth István bizottsági 
tagok.

* Öt tüzeset egy háznál. Réz dózsef 
József helybeli pékmester házában mar 
5 Ízben volt tűz, gyors egymásutánban.
Tegnap újra kigyuladt a kéménye, a 
nagy tüzet a szélben csak nehezen 
tudták eloltani s a mely a nagy szól 
miatt elég veszedelmes természetű volt.
A rendőrség vizsgálatot tartván Réz Jó-

, zsefnél, megállapította, hogy a gyakori 
tűzesetnek Réz maga az oka. Gondatlan, 
rendetlen ember, akinek a padlása való­
ságos tűzfészek. A vigyázatlan embert 
minden kára mellett, még meg is fogják 
büntetni.

* Úri zsebmetsző. Bálint Sándornó 
debreceni lakosnőtől tegnap a zsibvásár­
ban 23 korona 95 fillér készpénzét pénz­
tárcástul ellopták. Érdekes a dologban, 
hogy az asszony gyanúja egy előkelőén 
öltözött vidéki emberre irányul. Ami nem 
is lehetetlen, mert hiszen Debrecenbe a 
leghíresebb zsebmetszők eljönnek a vá­
sárokra, azok pedig Bugyi Sándor sze­
rint úgy vannak öltözve, minta gerófok,

* Lopás a vasútnál A m. á. vasutak 
debreceni pályaházi főnöksége tett je­
lentést tegnap a rendőrségen, hogy az 
elmúlt éjszaka, a síneken álló vasúti ko­
csik egyikéről az oda beraktározott s to­
vábbszállításra elkészített deszka csomó­
kat ismeretlen tettes ellopta. A rendőr­
ség ebben az ügyben megindította a nyo­
mozást. A gyanú egy Szilágyi nevű 
vasúti alkalmazottra irányul.

Minden kedden délben 12—1 
áig szegénysorsu fogbetegeknek ingyen, 

rendelés.
x Hölgyek érdekében ! Nagy maradék 

vásár! Legfinomabb és legdivatosabb női 
ruhakelmék az őszi és téli idényre, ugy- 

! szinte blous selymek, gyapjú és pamut 
flanelek feltűnő olcsó árban MeZ6| 
Gyulánál Piacz-u. 42. Biedermann ház. 
Nagy pénz megtakarítási

KÖZIGAZGATÁS.

a legkö-

beiCS

x Dr. Winkler lenő. Egyetemes orvos 
udor, fogorvos. Kossuth-utca 26. Fogad 

naponta délelőtt 10—124": délután fél

X Hajduvármegye bizottsági tag 
jai számának szaporítása. Hajdu-Bö- 
szörmény városa, utalva arra, hogy 
a megyei közgyűlésekbe felküldött 
képviselőinek száma nem áll tör­
vényes arányban az utóbbi években 
megszaporodott h.-böszörményi la­
kosság számával, az iránt folyamo­
dott a közgyűléshez, hogy az általa 
küldött törvényhatósági bizottsági 
tagok számát emeljék fel. A megyei 
állandó választmány tegnapi ülésé­
ben foglalkozott ezzel az ügygyei 
s arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a megyei törvényhatósági bi­
zottsági tagok számát általában 
szaporítani kell. miután nem csak 
H.-Böszörményben, hanem a megye 
összes városaiban mindenütt meg­
szaporodott a lakosság száma. Azt 
az előterjesztést teszi hát a köz­
gyűlésnek, hogy a bizottsági tagok 
számának 240-ről 300-ra való szapo­
rítását kérjék a minisztertől. Az uj 
60 bizottsági tag közül 30 válasz­
tott. 30 pedig virilista lenne. Ebben 
az igen fontos kérdésben 
zelebbi közgyűlés fog határozni.

X A közművelődési tanácsossá». A
városnál hosszabb idő óta nincs betöltve 
a kulturtanácsosi állás. Ezeket az ügye­
ket Oláh Károly, a katonai ügyosztály 
főnöke végzi. Most, hogy a város a nagy 
pótadó hírével megriasztotta a polgár­
ságot, egyre-másra merülnek fel a segítő 
tervek, bogy a kiadások apasztasával a 
fedezetlen összeg kisebbedjék. Ezek közül 
való az a fölvetett szándék is. hogy a 
közművelődési tanácsosságot meg keli 
szüntetni. Mi azt hisszük, hogy ez a 
terv nem lehet komoly. Mert a város 
nem vághatja le a jobb kezének egyik 
ujját, hogy a bal kéz sebére hegesztő 
bőrt tapaszthasson. A kulturtanácsosi 
állás kell hogy a legfontosabb legyen 
Debrecen városának szervezetében, hőt 
az válnék a város javára s azt követeli 
Debrecen nemzeti hivatása, hogy a kul- 

í turtanácsos helyét a választáskor okvet- 
! lenül betöltsék, mert ez az ügyosztály 

nem vezethető mintegy ráadásul. Csak a 
katonai ügyosztály vezetőjének buzgó- 
sága és munkaereje tette eltürhetővé ed­
dig is a kulturális ügyek elhanyagolása

TT' rri i Vau szerencsém a t. ez. közönség
Ul műterem ! tudomására adni, hogy Piacz-utcza 

* 34. sz. alatt, a m. kir. főposta mellett ,m|)J v
nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis Tiäzte,ette| Uj.^ QUSZtáV, fényképész, 
művészi kkivitein kepek fognak eloallittatm. 1101 lu w*
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nélkül, hogy a közművelődési tanácsos­
ság hosszabb idő óta betöltetlen.

X Megyei közgyűlés. Hajduvármegye 
rendes őszi közgyűlése e hó 29-én lesz. 
A közgyűlés tárgysorozatát a megyei 
állandó választmány tegnapi ülésében 
már előkészítette. A 158 pontozatból 
álló napirend legfontosabb tárgyai a kö­
vetkezők lesznek.

R á s ó Gyula alispán jelentése arról, 
hogy a belügyminiszter F e re nczv Elek és 
Bessenyei Józsefnek azt a panaszkérvé­
nyét, hogy a múlt évi december hó 30-án meg­
tartott általános tisztújító közgyűlésen az al­
ispán és több tisztviselők választása ellen ré­
szükről benyújtott panaszukat a közigazgatási 
bírósághoz, valótlan adatokat tartalmazó jelen­
téssel terjesztették fel. P u k y Gyula főispán 
jelentése és a vonatkozó iratok átvizsgálása 
után tudomásul vette s a p; "asz feljelentése­
ket visszaküldődé. A siketnémákat 
gyámolitó egyesület előkészítő nagybizottsága a 
Debrecenben felállítandó iskola segélyezésére 
5000 korona segélyösszeg megszavazását kéri 
Hajduvármegyétől. — Hajdúszoboszló 
város polgármestere a július hó 30-án megtar­
tott általános tisztujitáson városi alorvossá 
megválasztott dr. Kiss Sándor választása el­
len K i r c s i János és társai képviselőtestületi 
tagok által beadott fellebbezést a vonatkozó 
iratok kapcsán felülbírálás végett felterjeszti a 
megyei közgyűléshez. — A hajduszoboszlói já­
rás főszolgabírója Földes község képviselő­
testületének a községi aljegyző fizetésének fal­
emelése tárgyában hozott határozatát jóváha­
gyás végett felterjeszti. A haj d u bősz ö r- 
m é n y i járás főszolgabírója Hajdudorog köz­
ség képviselőtestületének egy uj esküdt!, vala­
mint egy végrehajtói és két hajdúi állás 
szervezése tárgyában hozott határozatát jóvá­
hagyás végett (elterjeszti.

Igen érdekes lesz Bessenyei Jó­
zsef volt b. újvárosi segédjegyzőnek fo­
lyamodványa. melyben fíáso Gyula alis­
pán, 1 eszprémi Zoltán megyei főjegy­
zőtől, de általában az általa hírlapokban

SZABADSÁG

| X Arad pótadója. A vidéki városok 
191)3. évi költségelőirányzatai általában 
szomorú képet adnak legnépesebb vidéki 
középpontjaink súlyos anyagi küzdelmei­
ről. Szegeden napok óta folyik a tanács­
kozás, hogy a pótadót alább szállítsák, 
mert a cicomásán rekonstruált város ros­
kadozik a terhek alatt. Most Arad váro­
sából vesszük a lesújtó hirt, hogy Ara­
don hatvanegy százalék pótadóval keli 
fedezni a jövő évi hiányt. Arad városá­
nak a jövő évben 1.006,580 korona lesz 
a bevétele, a kiadása ellenben 1,504,520 
korona, fedezetlenül marad tehát’497*940 
korona, amit fii százalékos községi pót­
adóval fognak fedezni. A városi tanács 
mát el is fogadta, a hármas bizottság 
pedig szintén letárgyalta ezt a költségve­
tést. mely bizony újabb megpróbáltatást 
jelent Arad városára.

X Pécs Uj városháza. Pécs város 
közgyűlése a minap elhatározta, hogy 
(00,000 korona költséggel uj városházát 
épít és a tervek elkészítésével A/pár Ig- 

(HÜcpitészt bízza meg. A közbe vetett 
iölebbezésre a miniszter ezt az utóbbi 
határozatot egészen megsemisitette és 
elrendelte, hogy a tervekre nyilvános 
pályázatot ivjaniik ki. EzzgI a bolügymi- 
niszter is magáévá tette a mérnök és 
építész egylet s-dairányuló mozgalmát, 
hogy a nagyobb nyilvános épületek 
tervrajzaira országos pályázatokat hir- 
dettessenek.

SZÍNHÁZ.

és röpiratokban megtámadott többi me­
gyei tisztviselőtől is bocsánatot kér. — 
Ezzel a bocsánatkérő nyilatkozattal azon­
ban ez a kínos ügy korántsem lesz el­
intézve, miután a megtámadott tisztvi­
selők érdekében a sajtó ügyi, bünfenyitő 
eljárás hivatalból van megindítva a kir. 
ügyészség által

X A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.
Debrecen város jog- és pénzügyi-bizott- 
ságs o hó 27 én, szombaton délután 3 
órakor, Vecsoy Imre t. főjegyző, bizott­
sági elnök vezetése alatt ülést tart, A 
nagy fontosságit tátgysorozat a következő 
pontozatokból áll :

E A világítási vállalatnak 1903. évi 
költségelőirányzata.

2. A vásári és piaci rendtartásra 
vonatkozó javaslat.

3. A két izraelita hitközségnek 
kólái segély iránti kérvénye.

4. A görög katholikus egyháznak 
iskolai segély iránti kérvénye.

5. A házi-pénztárnak és vele kap­
csolatosan kezelt pénzalapoknak 1903 
évi költségelőirán vzata.

ts-

(A színházi bérlők joga. A szín­
házi régi bérlők joga a mai napon meg­
szűnik. Akik törzskönyvbe igtatott jo­
gukkal a mai nap folyamán nem élnek, 
azoknak páholyait a színház igazgató­
sága holnaptól kezdve más jelentkezők­
nek adhatja bérbe.

(Színházi Újság,) Sipos Béla szín­
házi napilapja, a Színházi Újság e hó­
nap 30-án kedden indul meg. A város e 
legújabb napilapja közölni fogja minden 
nap az előadás szinlapját, továbbá nem 
csak a debreceni színház, hanem a na­
gyobb vidéki városok színházainak heti 
műsorát is. Arcképek is lesznek a Szín­
házi Újságban ; továbbá felvonásközi 
mulattató apróságot. Valószínű tehát, 
hogy a közönség hamar megszereti Si­
pos Béla Színházi Újság-át.

— (A vígjátéki anya.) Említettük, 
hogy Makó Lajos színigazgató a szer­
ződésben előirt összes szerepkörök közül 
csak a vígjátéki anya szerepkörére nem 
jelentett be senkit ; mert a név-során hir­
detett Csókám'• szerződést szegett és az 
igazgatót cserbe hagyta. Most a Debre­
cen azt írja, hogy az igazgató szerződ­
tette vígjátéki anyának Győrfi Mariskát, 
végzett szinésziskolai növendéket, aki 
testvére Than Gyulának, a Debreceni 
Újság szerkesztőjének.

Világkiállítás St-Louisban.
— Amanka legújabb csodái. —

— szeptember 24.
.Amerikában ismét óriási méretű vi­

lágkiállításra készülődnek.
Az Egyesült Államok elnöke immár 

helyben hagyta, hogy a kiállítás Sot.- 
Louis városban legyen, melynek lakos­
sága körülbelül hatszázezer lélek. A ki-
1 nnfSmÁÍus 1-én nyílik meg és 
1404. december 1-ig lesz nyitva.

A kiállítási bizottság már szétröpi- 
tette a világba a kiállítási terület térké­
pet s a főbb épületek remek terveinek 
pompás kivitelű rajzait.

Az Egyesült Államok kormánya 
hetedtel millió dollárt irányzott elő erre 
a kiállításra.

St. Louis város 13.000 polgára Bl­
ézer és 100 ezer dollár közt változó ösz- 
szegekben együttesen 5 millió dollárt 
<_o millió korona) jegyzett a biztosítéki 
alapra.

St. Louis város maga szintén jegv- 
zett 5 millió dollárt és Missouri állam 1 
millió dollárt.

A biztosítéki alap elérte a 20 mil­
lió dollárt.

A kiállítási terület 200 acre. A fő­
épületek száma 15, ezek közt. említendők 
a következők : a gyáripari épület 525 X 
1200 láb és 400 láb magas toronvnyai, 
a textil ipari épület 525XÍ750 láb (319,399 
dollár költség), a müipari épület (466,090 
dollár) a bánya- és vasipari épület 500,000 
dollár), a vegyesipari pavilion 400 láb 
magas toronynyal (604,000 dollár), a gép­
csarnok 515X1000 láb, (496,597 dollár), 
a közlekedésügyi csarnok 15 acre kiter­
jedésű (700,000 dollár) a három műcsar­
nok (1 millió dollár) 60 láb magasságit 
dombon fog állni, melynek lejtőin víze­
sések lesznek.

A mezőgazdasági csarnok 500X1600 
láb, illetve 20 acre kiterjedésben 800,000 
dollárba fog kerülni, a kertészeti pavil­
ion 200,000 dollárba, a közoktatási csar­
nok 350,000 dollárba, erdészeti és halá­
szati csarnok 350,000 és az éilőáílatok 
csarnoka (25 hektár) 100,000 dollárba.

A kiállítási ügyeket 93 igazgató 
vezeti. Az igazgatósági épület 740,000 
dollárba fog kerülni és a kiállítás után 
a washingtoni egyetemet fogják benne 
elhelyezni

A kiállítás céljaihoz hozzájáruló 
egyesületek 200,000 dollár költséggel egv 
görög templom alakú épületet emelnek', 
melyben 80 szoba lesz.

St. Louis város közgazdasági jelen­
tőségéről a különféle prospektusok a kö­
vetkező adatokat közük.

A város lakossága (1900-ban) 575,278 
lélek...

Üzleti forgalma (23 árucikkben t 
435.500,000 dollár.

Gyárainak évi termelése 3.50 millió 
dollár értéket képvisel (az összes ma­
gyarországi gyárak 1898-iki termelése. 
1,366'9 millióval van kimutatva, ami jó­
val kevesebb mint 350 millió dollár.)

A bankok clearing-forgalma 1901. 
évben^ 2.270.680,215 dollár.

St. Louisban van a világ legna­
gyobb pályaudvara ; ott vannak a világ 
legnagyobb ólomgyárai, óriási vas- és 
faáru gyárak, az Egyesült-Államok leg- 
nagyobb piac divatárukra, zsákokra, lo-

Saját termelésű, teljesen ereit csemege szőlőt
legelőnyösebb áron ajánl C8A1NAK JÓZSEF kereskedése

————. Nagybani vevőknek külön engedmény. —»
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vakra, keményfára, keztyüre, koporsókra, 
bőrökre : második helyen áll a cipőipar­
ban, harmadik helyen ruhanemüekben, 
bútorokban; első helyen mint gyumölcs-

A területen, mely a város körül 24 
órai vasúti utazás távolságában terül el, 
50.000,000 millió lélek lakik, míg New- 
York hasonló területén mar csak 34
millió lélek él. , . .

A városnak húsz nyilvános parkja 
van összesen 889 hektár kiterjedésben.
A Forest Park, amelyben a kiállítás lesz, 
egymaga 555 hektár.

A városban van 10 nyári színház, 
610 km. közúti vasút, 585 kilom. utca., 
vízvezetéke 150 millió koronába kei ült 
és napjában 459 millió liter vizet szol­
gáltat.

St, Louis 24 vasútvonalnak a vég­
állomása.

Ti VI B AT O K.
A kiegyezési tárgyalások.

Becs, szeptember 24. (Saját tudósí­
tónk táv irata.) A közösminiszteri tanács­
kozásokat ma délelőtt 10 órakor folytat­
ták s azok a déli szünet kivételével az 
egész napot igénybe vették. Előrelátha­
tólag holnap s talán még holnapután is 
folytatni fogják a tanácskozásokat, me­
lyeknek tárgya az autonom vámtrifára 
névvé még fenálló eltérések áttekinthető 
összeállítása, a melyet a két koimány 
előadói a legutóbbi közös miniszteri kon­
ferenciának' utasítása alapján dolgoz­
tak ki.

Korn Artúrt nem tűrik.
Nagy-Kikinda, szeptember 24. (Saját 

tudósítónk távirata.) A Temesvárról ki­
utasított Korn Artúr pángermán izgató 
itt akart letelepedni. Wachtel rendőrka­
pitány felhívta, hogy illetőségét 48 óra 
alatt igazolja, különben kitiltja a város­
ból. Korn illetőségért folyamodott a vá­
roshoz, de kérését a városi tanács eluta­
sította.

A horvátok nem nyugszanak.
Újvidék, szept. 24. (Saját tudósítónk 

távirata.) A zágrábi tüntetések óta a 
Magyarországból érkező magyar és bor­
válságokat a postahivatalok horvát te­
rületen nem kézbesítik a címzetteknek. 
A péterváradi horvátok éjjelenkint átjön­
nek Újvidékre s a szerb lapok cimtáb­
láit bepiszkolják és szerb-ellenes plaká­
tokát ragasztanak ki.

Dér és fagy mindenfelé.
S.'A.-üjhely, szeptember 24. (Saját 

tudósitónktól.) A vármegye északi ré­
szén tegnap gyenge fagy volt. S.-A.- 
L'jhelyen is dér volt. A hideg idő miatt 
a kapásnövények sokat szenvednek. 11a 
az idő nem fordul melegre, a hegyaljai 
szőlők nagy része éretlen marad.

Nagy-Enyed, szept. 24. (Saját tudó­
sítónktól.) Az időjárás meglehetősen hi­
deg. Tegnap hóharmatot észleltek. A 
szőlő nehezen fejlődik és a bor előrelát­
hatólag igen gyenge minőségű lesz.

Veszprém, szeptember 24. (Sajtit tu­
dósítónktól.) A balatoni szőlőkben nagy 
kárt tett a múlt éjjeli fagy.

Sopron, szeptember 24. Saját tudó­
sítónktól. ) Erős dér volt, este havazni 
kezdett

Hatvan orosz megégett.
Varsó, szept 24. (Saját tudósítónk 

távirata.) Verbze orosz faluban egy la­
kodalmas ház kigyuladt. A házban hat­
van ewbor hentégott.

A burok könyöradományt kérnek.
Amsterdam, szept. 24. Ma megjelent 

egy felhívás, a melyet Botha, Delarey es 
Dew et bur tábornokoknak írtak alá. A 
felhívás mindenekelőtt azt mondja, hogy 
a burok több mint harmadfél évi Imre 
után kénytelenek voltak a neki ajánlott 
békefeltételeket elfogadni. A vereiniging- 
ben egy begyült képviselők megbízták a 
tábornokokat, hogy utazzanak Angimba 
és eszközöljék ki a mérhetetlen ínség 
enyhítését, mely a volt köztársaságokat 
sújtja, Minthogy a tábornokoknak nem 
sikerült Angliában találni, felhívást kel­
lett intézniük Európához és Amerikához. 
Köszönetét mondanak a koncentrációs tá­
borokban elhelyezett nőknek és gyerme­
keknek nyújtott segélyekért. A köztár­
saságok polgárai a háború után tolj esen 
tönkre vannak téve. Az ország teljes 
pusztulása leírhatatlan. 30,000 ház es 
számos falu leégett és elpusztult. A tá­
bornokok ezért könyöradományokát kér­
nék az özvegyek és árvák, a rokkantak 
és ínségesek támogatására és a gyerme­
kek nevelésére. A háború borzasztó kö­
vetkezményeit csak azért vázolják, hogy 
kimutassák milyen nagy az Ínség, de 
semmiképen sem azért, hogy a lelke­
ket újból felizgassák. Az a kis összeg, 
a melyet Anglia a megadás lelte* 
telei szerint fizetni fog, még ha tízszer 
annyi volna sem elegendő, hogy csupán 
a háború által okozott veszteségeket is 
fedezze. Az özvegyek és árvák, rokantok 
és gyermekek, a kiknek érdekében ezt a 
felhívást kibocsátják, abból az összegből 
keveset, többnyire semmit sem fognak 
kapni. A felhívás végül kéri, hogy a 
különböző országokban a bizottságok test­
vériesen együttműködjenek.

jón három, a homlokán két sehet ejtet­
tek. Domokos a kapott sérülésekbe más­
nap este nagy kinok között belehalt. —
A tegnapi tárgyaláson a vádlottak egyik 
a másikára tolta a bajt, úgy, hogy vallo­
másaik homlokegyenest ellenkeztek egy­
mással. A négy vádlott szembesítése után 
a tanukra került a sor.

(A tanuk.)
Legelőször az agyonvert fin apját 

hallgatta ki az esküdtszék. Megható volt 
az öreg ember megjelenése. Kihallgatása 
egész ideje alatt zokogott, úgy, hogy 
alig birt beszélni. Kenyérkeresőjét vesz­
tette a meghalt fiúban és 80U korona 
kártérítést kér. Ezután Szőj ka Jánost és 
Rácz István hallgaták ki, a kik Domo­
kosnak jóbarátai voltak s a sebesült fiút 
Szőj ka szállította haza üreg apjához. 
Érdekes volt Kaskötö Teréz vallomása. 
Csinos, jóképű 15—16 éves leányzó. Sze­
rinte egyik vádlottal sem volt viszonya,. 
mert ezek nem hozzá valók. Aztán el­
mondta utolsó találkozását Domokos 
Antallal. Még egy pár tanú kihallgatása 
és megesketése után az eskiidtbiróság 
elnöke a tárgyalás folytatását ma reggel 
9 órára tűzte ki, a mikor valószínűleg a 
perbeszédekre és az ítéletre is sor kerül,

Begénycsarnok.

TÖRVÉNY KEZES.
Gyilkos vetélytársak.

/■; S k ü d t s z ék i t á r g y a 1 ás. — 
Saját tudósitónktól.

szept. 25.
Igen érdekes ügyet kezdett tegnap 

tárgyalni a debreceni eskiidtbiróság.
Négy hajdú-dorogi fiatal suhanc Syisz- 
tor Imre, ifj. Lázár Mihály, Lázár Péter 
és Fojérváry János halált okozó súlyos 
testi sértés vétségével vádolva ül a vád­
lottak padján. A tárgyalás elnöke doktor 
Szeöki' István, szavazóbirák Budaliázy 
Zoltán és Tatay Ferenc. A vádhatóság 
képviselője Horváth István kir. al ügy ész. 
Védők : dr. Lóg Béla hajdú- dorogiti, dr. 
Bakonyi Samu és dr. Nagy Kálmán 
debreceni ügyvédek. Orvosszakértőkként 
két doroghi orvos és dr. lsoó törvény- 
széki orvosok szerepeltek.

A vád.)
Xyisztor Imre és Lázár Péter 

nagyban udvaroltak Kas kötő 1 ereznek, 
kinek ifj. Domokos Antal is szeretője 
volt. A vetélytársak nagy haragban él­
tek egymással és folyton verekedtek. 
Pünkösd napján történt, hogy a négy 
vádlott elhatározta, hogy megverik Do­
mokost. Meg is lesték és a tanya előtti 
laposon Nyisztor és Lázár Mihály nagy 
fokosokkal addig ütötték Domokost, a 
mig csak az a földre nem rogyott. A fe-

A szép színésznő.
A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.

Folytatás. 5.
I.

Muckó Simon megveregette az igaz­
gató vállát és hangosan gratulált neki.

— Ilyen primadonnánk meg nem 
volt 1 Ibi őnagysága önhöz van szer­
ződve, biztosítom, hogy esztendőre is 
megkapja a kárpáti színkört.

És Muckó Simon sietett föl a szín­
padra.

■— Szilva, magába határozottan 
szerelmes vagyok !

Égető Sándor is majd elnyelte a 
primadonnát mohó szemeivel és folyton 
sugdosva kérdezgetett valamit az igazga­
tótól, mire Komlai ravaszul kacsintott.

— Ugy-e, ilyen primadonna még a 
népszínházban sincs ?

Grün hűt Elemér elragadtatásában 
sietett elárulni, hogy a bájos primadon­
nát este bokrétával lepi meg.

A színészek is mind bókollak bzil- 
viának, úgy hogy Andui Méla dühösen 
kiment az udvarra és a színkör háta 
mögött álló istállókat kezdte tanulmá­
nyozni, megfelelő orrfintorgatások közt 
szavalva :

— Nincs arra mód, hogy en ga­
lamb en éj ii ne legyek ;

Lnnepelték a cifra színésznőt
Este pedig valóságos diadalt ara­

tott.
Nagyon érdekesen volt öltözve. Ál­

lapotát inkább lehetett volna ugyan le- 
vettkőzöttnek mondani, a mi fölött az 
asszonyoknak, különösen Egetőnó es 
báró ír inga Oszvald malomtulajdonos es 
tűzoltó főparancsnok neje, nem győztek 
eléggé hangosan m-gbotrány kozni ; ha­
nem a fiatalság és a kopasz, fogatlan 
habitüék serege tapsolt, a szemérmesebb 
közönség pedig tomboló lármába rejtette
zavarát. ,. ,,u

Szóval Rózsa Szilvia teljes diadalt 
aratott, egy csapásra meghódította a kar 
páti intelligenciát. . ,

Előadás után vacsora volt tisztele­
tére a vendéglő udvarán.

— Gyuszikám, ne haragudjál, ma

P |ü N
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haza az előadás

vé­

nem megyek egyenest 
»után.

— Hát mnlatunk, jól van ! — 
tette oda Domoszlai kissé dacosan.

Szólt a zene folyt á bor, később a 
pezsgő, Domoszlai Gyurkának veszett jó 
kedve támadt Valami keserű, féktelen 
duhajság sodorta ei. Törvénytelen fin 
vol . Az anyja komorna, az atyja gróf. 
Az anyja korán meghalt, a gróf pedig 
főbe lőtte magát és mindenét I lomoszlai 
Gyurkára hagyta. A grófi rokonok nem 
bírták tőle a nagy uradalmat vissza po­
rolni ; de azért az ifjú Domoszlainak a 
vagyon nem hozta meg a lelki egyensúlyt 
a munkakod vet és a becsületes, egészsé­
ges életvágyat. Pazar, dorbózoló, szilaj 
ember lett belőle, a ki az életben semmi 
komoly tartalmat nem keresett, csak 
•élt vakon, céltalanul, cgv napról más­
napra, lélokölő, testsorvasztó élvezetek 
közt.

Folyt, küv.

A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : Jablonczar Kálmán.
(Folytatás) Gti

XII.
A viszont látás.

A lélekben összetört anyai szív nem 
találta meg a kibontakozást "ebből a tö­
vises labirintliusból. Iszonyú lelki har- 
czának tétovázásában ráesett tekintete az 
ágy fejénél álló fehér leány ártatlan 
aggódó arczára.

Egész testében megrázkódott a 
büszke asszony, mintha ezen haragos 
mozdulattal a múltnak minden keservét 
lerázta volna magáról és lágyan szeretet­
teljes melegséggel oda lépett a zsidó leány­
hoz, és meg fogta a kezeit.

Majd közelebb húzva magához — 
egészen iánguló arcáig, tisztelettel meg­
csókolta 1 leborah gyöngyének eddig meg­
gyalázott homlokát.

Hermin oda rogyott özv. Tardosné 
kebelére, és zokogott.

A beteg a zajra felnyitotta szemeitt 
Lázas tekintete oda "tapadt a ké. 

egybe forrt alakra.
Azt hitte, hogy ismét egy álom. 

melynek eredménye mindég szomorúság 
volt. — Hány alkalommal látta ő ezt a 
két alakot, igy szeretetben egybe forrva 
de mindég csak álmában.

Tardos Ferenc felemelkedett és nézte 
kimeredt szemekkel az öröm könnyekben 
ösmerős arcokat ...

Az anya nem bírta elviselni tovább 
azt a vádló tekintett oda lépett a beteg­
hez magával huzva a még mindég han­
gosan zokogó Hermint és fuldoklásba el­
vesző hangon nyögte :

—- Legyen meg az Isten akarata 
szeress ezután egy formán mindaket- 
tőnket.

A másik pillantban a két kar össze 
záródott két szerető fej, fölött, hogy a 
harmadikat öröm könny záporában fü- 
rüszszék.

Babill a szoba sarkában az orrát 
mjkálta, olyan csiklandós lett minden 
idege egyszer, hogy nem lehetett kons­
tatálni, hogy sírni szeretne-e jobban, 
vagy szeretni ?

A párduc feltette két lábát az ágy 
rámájára, éz bozontos fejét oda helyezte 
az egybe forrt három koponyára és alko­
tott telettük olyan díszes glóriát, a minőt 

■szem nem látott soha.
Joga volt hozzá . . . ő volt ennek a 

• megteremtője.
Vége.

** * F'> f Wr-
■

Téli alma!
válogatott kézzel szedett, Nía- 
«Anszki Reu«t. és Bőr- 

kilója 18. 22 és 25 kr. 
a Debreczeni szolé és bortermelő szö- 
vetkezetnél Simonfty-utcza (városi 
bérház) ugyanott befőzni való válo­
gatott őszi barack kapható.

1095
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 

V. 5645 1902 számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint Hor­
váth István részére Fehér Sándor 
lakostól 880 kor. fill, tőke, ennek 
esedéket 5 százalékos kamatai és 
eddig összesen 129 kor. 40 fill, 
perköltség erejéig 1902 évi március 
hó 23-án biróilag lefoglalt és 912 
koronára becsült sertések és egye­
bekből álló ingóságok 1902. évi szep­
tember hó 27 napján délelőtt 
7,9 órakor kezdetét veendő és a 
Külső Gutou, alperes kaszálójában 
megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Debreczen, 1902. évi szeptember 
hó 11-én.

Sugár Gyula.
bírói kiküldött.

1. ) Egy remek fevkésti, jó kar­
ban levő, 21461 I öl területén, rajta 
levő úri lakkal, parkírozott udvarral 
jó ivó vízzel.

2. ) Egy szintén remek fekvésű 
jókarban lévő 3636 | | öl területű, 
igen jó termésű szellővel beültetve.

Jutányos árakban eladók. 
Tulajdonos lakik:

Homokkert 165 sz. a.

Megérkeztek

a legújabb 
® női ruhaszövetek,
Franczia flanelek, — 
zzzzzzzz mosd velezek,

m

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai. 

Vászon készfehérnemii raktárába.
Debreczen, Kietemplom-bazár.

Olcsóbb, mint bárhol!
Pásztor gyula és Társa

vas-, szerszám- és rézáru-kereskedése.
DEBREC2EIT, — CSAPÓ UTCZA.

Bank-ház.

A nagyközönség szives figyelmét 
van szerencsénk felhívni vas-, acél- 

és rézáru-kereskedésünkre. Debrecen, 
Csapó-utca elején.

|Gaidasigi eszközök: “nk”jt”k*
mindenféle ekerészek és kézi szerszámok. 

I ^ asboronák, lánczok. Angol gépszij és 
I gépfelszerelések.

Háztartási cikkek: !ra,kafk ‘f'■ helyek, kály­
hák, konyhaedények, r solingeni evő szerek, 
ollók és zsebkések. Épiilei és bútor vasa­
lások. Műszerek minden kézműves szá­
mára mérsékelt árak mellett.

Épület vasgerendák: ‘aa“s va;
déllemezek külön ajánlat szerint.

Vadászati kellékek: Vadfszfegy*verek, revol­
verek és töltények, úgy szinte mindenféle 
hozzávaló felszerelések'igen jutányos árak 
mellett. 1
Vidéki megrendelések pontosan 
és gyorsan eszközöltetnek

NOVAK FERENCZ
vésnök és zománezozó

B L C 8, XVI., Ko[>[>8tra8se 34.
a legtööö egylet és testület, 

szövetség és ls.lu.bbol*. szállítója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

lrA^' Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé-
Elsőrendű ajánlatok.
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A közkedvelt

Félegyházi János czéguél
kapható.

Gyermekeknél es
felnőtteknél
a hasmenést gyorsan és

biztosan megszün­
teti a
SZTRAKA-íéle
taunin-esokoládé. f t'í/

Egy drb. 40 fül. (Mí^j
Kapható minden 

gyógyszertárban

alt

Kérdik minduntalan azon uraktol, kik a modern 
szabasu es feltűnő elegáns szürkés-fekete Raglan fel­
öltőket és öltönyöket viselik . . . Holott esen izleses 
angol ruhák a NEUMANN I. cs. es kir. udvari szál­
lító férfi-, fiú- es gyermekruha-telepeböl (Debreczen, 
Piacz-utcza 49., a m. kir. postával szemben) származnak.

Divatos. Szép!

m

8

11

őszi kabát
öOO darab RAGtIjiAKT PALETÓ

XI é g a készletből ta r*‘t 1 eszálltott árban 1 e s> z elad v n
TI A>rca T aíflC legnagyobb női felöltő áruházában,
AlUXioa AlaJUo Debreczen, Kistemplom-bazár.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


